

鱼水情深赤子心

——炎陵县水口派出所赓续“革命红”、守护“好地方”

株洲日报全媒体记者/齐卫国
通讯员/杨超

炎陵县是中国革命的红色家园，是井冈山革命根据地和湘赣革命根据地的重要组成部分。1965年，毛泽东重上井冈山时说：“支部建在连上”和发展新党员都是到水口以后的事情。水口是个好地方。”

在距水口“连队建党”旧址叶家祠仅20余米的地方，活跃着一支党委政府满意、群众交口称赞的公安队伍，它就是水口派出所。一直以来，该所发扬“连队建党”优良传统，以“军魂”铸“警魂”，因地制宜创新“革命红”“生态绿”“暖心蓝”，“三色警务”在这片红色土壤上书写为民情怀，给这片革命圣地绘就了丰富多彩的平安底色。

“人民调解建在组上”优化基层警务

“十月中旬，秋收起义部队到达炎陵县水口，在这里进行了秋收起义后最长的一次休整。这次休整，发生了两件对中国革命历史进程影响深远的事件……”在水口叶家祠，民警张磊正在为游客讲解“支部建在连上”“毛泽东同志亲自为新发展的赖毅等6名新党员举行入党宣誓仪式”等故事。碰上前来叶家祠学习和参观的游客，张磊经常“自告奋勇”给游客介绍叶家祠。

10月24日晚，炎陵县公安局举行“人民公安从这里走来”主题宣传活动启动仪式暨红色故事讲解员比赛决赛，现场气氛热烈，张磊取得第一名的好成绩。水口派出所的红色讲解员们，根植于红色土壤，民警辅警人人熟知革命历史，个个会讲红色故事，处处能当红色向导，他们将为民服务的理念内化于心、外化于行。

该所借鉴“支部建在连上”的宝贵经验，推行“人民调解建在组上”的新模式。村民小组是基层社会治理的“神经末梢”，水口派出所辖区325个村民小组均以“组长、村辅警、社会乡贤”为主力，配备组级调解员，对村民间的矛盾纠纷



民警走入户访民情。通讯员供图

“生态警务”护航千年鸟道

第一时间发现、第一时间调处。“我们将便民利民、治安防范等措施送到群众‘家门口’，真正做到‘小事不出村组，大事不出乡镇’。”水口派出所所长刘剑波表示。

今年3月，策源乡80岁高龄的村民周某与邻居李某发生矛盾，两家从20世纪90年代起便因建房宅基地产生纠纷，一直存在隔阂。组级调解员引导双方冷静沟通，避免矛盾升级，并立即向水口派出所汇报情况。水口派出所民警与县自然资源、林业、司法等部门对接，促成双方以和为贵、各让一步，最终达成补偿协议，一场纠纷就此化解。

近年来，水口派出所创新“边界警务”模式，在湘赣边界推动多元共治化解矛盾纠纷，实现了机制上合作共赢、信息上交流共享、手段上无缝合成、安全上守望相助的更高层次协作，共同为边界群众营造了平安稳定的和谐家园。近3年来，辖区80%以上行政治安案件、刑事案件“零发案”。

的迁徙路段都在巡逻范围内。“守护千年鸟道，首先要保护这片鸟道的生态环境，守护好这里的山川、森林、河流、湿地。”炎陵县公安局党委书记、局长董智表示，炎陵要进一步打造“生态警务”一流品牌。

今年以来，水口派出所涉生态类警情共22起，发案数5起，同时依托“生态警务室”，参与湘赣联合爱鸟、护鸟行动余次，救助池鹭、白鹭、鹰隼、猕猴等鸟类50余只。

民警鱼水情深再添“新温度”

水口派出所辖区特点为“山高水长路途人散”，带着干粮去出警是日常。最近的村组，民警出警开两个小时车后，还要徒步一个多小时。为了解决民警出警吃饭问题，在炎陵公安就有了出警“第九件套”：出警便携干粮包，正是近年来县公安局打造“暖心蓝”警务品牌的一个缩影。

“县公安局把爱警暖警落到实处，让我们出警没有后顾之忧，全心全意服务好辖区百姓。”水口派出所教导员何文斌向记者展示干粮包边说，“开车几十公里出警，我们本着一把把问题解决好的决心去，不管几小时还是一天，不用担心吃饭问题。在村里，老百姓都会留我们吃饭，为了处理纠纷中，不偏不倚，公平公正，不在百姓家吃饭，这是我们的规定和传统。”

某公司在水口投资建设的项目中，需要修建一个危爆品仓库，刘剑波多次带着民警辅警去检查、指导，每一个阶段都严格验收，并主动询问项目中的困难。“我是甘肃人，来水口之前还怕工作中沟通不畅，没想到水口派出所的民警们干实事，项目进程比预期还要快。”该公司相关负责人说。

“一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”

水口派出所将“连队建党”精神作为政治建警红色基因警务化育警从严治警的根和魂，置身于红色土壤不忘为民初衷，不断赋予“连队建党”新的内涵和实践，把红色基因融入血脉里。

辟谣联盟

下水管道爆炸封路了？假的

株洲日报讯（全媒体记者/沈全华 通讯员/魏天宇）近日，市公安局芦淞分局联合芦淞区网信办开展“清朗”系列专项行动，查处一起网络违法案件。

11月19日，18岁的王某为博取关注，吸引流量，利用身为公司网络账号实际运营身份，拼接网上数段起火视频，故意编造“株洲市中心下水管道爆炸封路了”的虚假视频信息，发布到自己入职的公司网络账号上，造成了不良的社会影响。

事发后，区网信办联合芦淞警方立即对网络账号运营者王某进行约谈。约谈中，民警向王某宣读相关法律法规，责令全面清理网络账号违规信息，要求遵守法律法规，依法规范网络行为。

在警方的教育下，王某认识到自己的错误，承诺今后将汲取教训、引以为戒，并当场签订《规范网络行为承诺书》。

芦淞警方根据《治安管理处罚法》相关规定，对王某作出行政处罚。

据了解，已在全国范围内启动为期2个月的“清朗同城板块信息内容问题整治”专项行动，重点打击散播网络谣言、制造网络谣言和虚假信息、呈现色情低俗信息、为同城违法活动引流、提供网络水军服务等违法行为。

芦淞警方提醒，网络不是法外之地，一言一行均须遵纪守法。对在网络空间违反公序良俗、传播不实信息等违法犯罪行为，公安机关将依法严厉查处。希望广大网民不要随意转发未经证实的信息，共同携手、激浊扬清，共筑网络清朗有序的网络空间。

株洲在线

一次特殊的“执鱼行动”

株洲日报讯（全媒体记者/周圆 通讯员/周子熙）近日，茶陵县人民法院执行局干警来到辖区一水库，对水库里养殖的鱼进行捕捞变卖，以维护申请人的合法权益。

“张法官、张法官，我要向你们提供一个重要线索，今晚被执行人的水库要卖鱼出去。”11月14日晚，申请执行人李某向茶陵县人民法院执行局提供了一条重要财产线索，称被执行人沈某正在对其承包水库里的鱼进行捕捞和售卖。接到消息后，张吉辉立即带领执行干警前往执行现场。

据了解，申请人李某与被执行人沈某系朋友关系。2019年12月，被执行人以资金周转为由向申请人借款20万元并出具借条，约定还款日期。但被执行人到期未如约还款。多次催讨无果后，李某将沈某诉至法院。经法院审理，判决被执行人沈某在判决生效后向原告李某偿还本金和利息。之后，沈某未履行生效法律文书确定的义务，李某遂申请法院强制执行。

在出鱼的现场，捕捞队在手电筒照明下有序的拉网捕鱼，同时，捕捞运输车和吊车均已就位，一场夜间的“捕鱼行动”正在进行着。执行干警在找到被执行人沈某后，立马表明身份，此时，沈某慌了神，请求执行干警让其继续出鱼。执行干警考虑到活鱼的售卖价格高以及秉承“善意文明执行的理念”让其继续捕捞出鱼。

次日凌晨1点，经过四个小时捕捞作业，水库共出鱼6000斤左右，变现所得价款30000余元。除去捕捞工资、其他开支等，被执行人当场履行6000元给申请执行人。在执行干警的调解下，被执行人也答应后续将继续进行还款。

株洲日报全媒体记者/周圆
通讯员/魏丽君

走进荷塘区月塘街道袁家湾社区富家垅片区，路面干净整洁，车辆停放有序，居民们悠闲地散步聊天，其乐融融。“以前富家垅人杂事多环境差，现在有了房东协会，真不一样！”提到改变，片区居民纷纷称赞房东协会这个“好管家”。

袁家湾富家垅片区共有158栋自建房，其中经营性自建房近130栋，存在流动人口多、独居老人多、矛盾纠纷多等管理和治理的难题。为有效破解治理“大难题”，今年7月30日，月塘街道袁家湾社区富家垅A、C网格成立的房东协会正式亮相，由网格党支部书记吴孔军任会长，在社区党委的领导下，探索出了一条“以房管人”的基层社会微治理的改革创新之路。

奔着问题去 平台搭起来

富家垅片区流动人口来源广、结构复杂，在社区各方面力量还比较薄弱的情况下，社区网格员协同物管会通过走访入户、召集房东大会等方式，广泛征集大家意见和建议，社区党委引领，社区网格员、网格党支部书记兼房东协会会长担任网格长，A、C区各设1名小网格长，下设6名微网格长，每名微网格长负责联动约30名房东，推行“房东协会”管理模式，构建起“党组织+网格+协会+三长”的治理架构。逐步形成了党委领导、网格负责、协会参与、租户融入的基层治理工作新格局。

目前房东协会还设置了7名常务理事，成立党小组2个，吸收党员26名。制定协会职能职责及自建房消防安全、环境卫生等具体管理标准，打通片区治理的“神经末梢”。

管理实打实 治理基础牢

“大家认可我，我得尽好微网格长的职责。”A区88栋罗新军为房东协会会员，自从

警营随手拍

交警进校园 安全伴“童”行



第13个“122全国交通安全日”即将来临，近日，攸县公安局交警大队组织警力走进辖区8所中小学，通过以案说法为近2000名孩子宣讲交通安全知识。

宣讲民警结合中小学生学习特点和校园周边交通环境实际情况，通过面对面宣讲、观看警示教育片、发放宣传资料等形式，深入浅出地从步行、乘车等方面向同学们普及交通安全知识，并结合相关典型案例教育引导大家要自觉遵守交通规则。同时，倡导孩子们积极发挥“小手拉大手”的作用，提醒家人一起行动起来，摒弃交通陋习，安全文明出行。

株洲日报全媒体记者/沈全华
通讯员/王慧君 摄

房东协会破译微治理“密码”



房东协会会员上户采集信息。通讯员供图

被推选为片区微网格长后，他督促保洁清扫楼道，穿楼入户登记房东、租户需求信息，宣传《自建房消防安全隐患知识》……贴心的服务赢得了房东、租户们的称赞。

吴孔军介绍，富家垅A、C区自构建“党组织+网格+协会+三长”运作模式起，网格长、房东协会各司其职又互相配合，突出房东第一责任人的主体地位，建立“一核二访三谈”摸排制度，动态掌握房东、租户等人员基础信息，建立特殊群体、困难群众、热心骨干“三本台账”和困难诉求、矛盾纠纷“两张清单”，实现片区人员底数清、情况明。社区党委健全困难群众和特殊群体联系机制，组织网格长、房东协会定期走访谈心、纾解困难，帮助解决子女入学、临时救助等问题。

打通议事路 办好居民事

“过去居民反映问题，传来传去‘黄花菜都凉了’，现在可以直接通过房东协会‘点单’提诉求，小孩上学、医保参保等问题都能很快

解决。”在富家垅租住了10多年的租户陈大山说，社区变得越来越好，他也主动加入了志愿服务队。

为了让房东协会成为实打实的“好管家”，在社区党委指导下，网格党支部依托“月夜谈”完善协商机制，搭建“房东议事厅”“租客说事岗”等民主议事平台，规范片区房东利益协调、非户籍常住居民诉求表达通道。多次召开议事会，组织辖区房东、租户相聚一室进行交流沟通。为富家垅片区新增36盏路灯、新装楼栋牌158个、对接片区路面维修等。集中协调解决房屋隐患整治等问题，实施楼栋星级化管理，建立安全隐患巡查督察制度，房屋租赁安全管理等级评定办法。系列举措让房东租得省心、租客住得舒心、社区管得放心。

自房东协会成立以来，共计入会120余户，解决各类风险隐患70余处，切实打通服务群众“最后一公里”，不断增强广大群众的获得感和幸福感，形成共建共治共享新格局。

月均发案10起以上 欲揽美女金钱 却落人财两空

株洲日报讯（全媒体记者/沈全华 通讯员/马杰）挑逗的文字，配上身材火辣的美女图片，完成几个任务就能免费“约炮”？11月26日，天元区平安办、天元公安分局发布两起这样的电信诈骗案例，提醒广大市民网络“约炮”处处是陷阱，小心“约”了个寂寞，钱财也被骗光。

9月23日，家住栗雨街道的杨某在网上下载了一个带有韩文的“约炮”App，人工接待“客服”以“充值返利做任务”才能免费为由，先后诱导杨某转账数次，从其手中骗走104272元。

7月28日，家住嵩山路街道的易某在刷抖音时看到一条“约炮”广告链接，点击下载了“艳*”App，被专业客服告知充值成为会员做任务才能享受“同城约炮”服务。经不住诱惑，易某多次充值刷单任务。后来，客服告知易某操作失误需继续进行大额转账才能解冻账户，易某意识到被骗，共计被骗151069元。

据了解，今年8月至10月，天元区发生的网络“约炮”刷单类电信诈骗案件均在10起以上，且受害人均为男性。

天元警方表示，“网络招嫖+刷单”是新型复合式骗局，骗子会通过网页弹窗广告、小卡片广告、各类交友App等途径发布色情广告，诱骗受害人点击链接下载涉诈App。随后，以“约炮”服务为诱饵，让受害人进行刷单任务，最终人财两空。网络招嫖本是违法行为，更是诈骗的温床，请洁身自好，看好钱包。

派出所故事

巧解纠纷 “梯”升居民幸福感

株洲日报讯（全媒体记者/沈全华 通讯员/王斐妮）“多亏了社区民警出手，我们上下楼不用爬楼梯了！”近日，市公安局石峰分局井龙派出所成功化解一起社区加装电梯纠纷，老旧小区居民开心地为公安机关点赞。

此前，经过大家的共同努力，井龙街道新社区某老旧小区2栋居民楼加装了电梯，却因其中一位业主刘先生（化名）的1.3万元安装尾款未支付到位，导致电梯无法投入使用。其他居民对此怨声载道，却无计可施。

派出所社区民警在日常走访时了解到这一情况后，立即来到刘先生家中了解情况。“妻子管家，我手头实在没有多余的钱支付尾款！”刘先生对此也很头疼，因和妻子感情不和，妻子不愿意出钱。

群众呼声是第一信号，为了防止事态升级，社区民警迎难而上化解刘先生夫妻两人的心结。社区民警多次将夫妻两人劝至社区居委会进行面对面的调解，并发动其亲戚朋友、邻居一起来做工作。一次不行就两次，两次不行就三次，尽管过程繁琐，情理法三管齐下还是一点点取得突破。最终，刘先生和妻子同意将感情纠纷放一边，先就支付尾款达成一致意见。尾款支付到位，2栋电梯迅速投入使用。

近年来，“全国枫桥式”派出所——井龙派出所积极践行枫桥经验，以“化解矛盾防风险、调解纠纷暖民心”为抓手，以“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”为目标，积极探索化解办法，及时妥善将矛盾化解在萌芽状态。今年以来，共摸排化解各类矛盾纠纷100余起，得到了社会各界的广泛好评。